

记者 尹成君

红与黑 热血依旧流淌

北京时间4月19日凌晨,在本赛季欧冠四分之一决赛中,AC米兰1:1战平那不勒斯,以总比分2:1晋级欧冠半决赛。这也是“红黑军团”时隔16年重返欧冠四强。

16年前的2007年,是AC米兰经历了全盛期后迅速下滑的关键一年。那时的“红黑军团”虽然依旧星光熠熠,可是人员结构已经相当老化,甚至只有固定的11人征战在各条战线上。迪达、卡福、马尔蒂尼、内斯塔、西多夫、因扎吉,这些球队的顶梁柱,已经逐渐步入职业生涯末年,却在2007年爆发出了最令人惊叹的光和热。当时的AC米兰在欧冠淘汰赛上依次战胜拜仁与曼联两大豪门,在决赛中再次与利物浦相遇,并最终获得了冠军。那一刻,红黑的血液在沸腾,却没有人注意到这股熊熊燃烧的火焰,正在逐渐熄灭。

一切开始都归于沉寂。“队魂”马尔蒂尼宣布退役,此后小罗回到了巴西,皮尔洛转投死敌尤文图斯,到2012年时,五年前夺冠的主力阵容只剩下安布罗西尼。那时,意甲已经步入尤文图斯时代,而在欧冠赛场上,AC米兰的背影已经远去。

从2016年开始,AC米兰几度易主,俱乐部也走进了最暗淡无光的时期。近年来,他们甚至沦落到去踢欧联杯附加赛,还曾因为财政问题连欧联杯都被赶出去了,一道又一道新的伤痕,撕裂着“红黑军团”最后的尊严。

好在从上世纪80年代末开始的造星计划延续着“红黑军团”的血脉,那段时期培养出来的米兰人没有抛弃自己的母队,而是前赴后继地反哺着米兰。

马尔蒂尼在担任俱乐部体育总监后,力挺不受待见的主帅皮奥利,大胆引进特奥、托莫里和本纳赛尔等新人,终于稳定住了军心。接下来,AC米兰在不经意间开始迎来了丰收。

从去年开始,“红黑军团”的球迷是幸福的,他们由马尔蒂尼和皮奥利打开了尘封已久的记忆魔盒,一段段充满历史感的纪录逐一展现在他们眼前:时隔11年AC米兰重夺意甲冠军;时隔9年AC米兰重返欧冠淘汰赛;时隔11年AC米兰再进欧冠八强;时隔16年AC米兰再进欧冠半决赛;时隔18年米兰德比重现欧冠赛场。这一切,虽然无法证明米兰已经王者归来,但是代表着“红黑军团”已经拥有了未来与希望。

黑与蓝 火焰熄而复燃

国际米兰也走了一条与AC米兰殊途同归的路。在2005年那次“焰火德比”之后,虽然国米被AC米兰淘汰出欧冠,但是谁也没有料到,广阔的前程竟然就在他们眼前。

一年后的2006年,意甲发生巨大变动。国米的死敌尤文图斯与AC米兰由于参与打假球分别被处以降级和罚分的处罚。更让国米高兴的是,意大利足协还剥夺了尤文图斯2005—2006赛季的意甲冠军头衔,并将其授予了国

2005年,一场“盛大”的焰火彻底照亮了梅阿查球场的夜空。那是欧冠四分之一决赛次回合的一场比赛,对阵双方是AC米兰与国际米兰两兄弟。那场比赛,马特拉齐与科斯塔并肩观看焰火的照片,成为很多球迷青春的回忆。18年后,本赛季欧冠半决赛将再次迎来久违的米兰德比。物是人非,当年焰火中的那些身影早已远去,取而代之的是崭新的又一代球员。而足球,踢的不仅仅是情怀,更是对未来的追求与期待。

记忆中的焰火,再度点燃青春

时隔18年,欧冠赛场重现米兰德比



欧冠赛场上的米兰德比,将迎来新的一章。(资料图 新华社发)

时光荏苒,这一等就是12年。

而在意甲联赛中,由于尤文图斯的复苏,国米迅速让出了长期霸占的榜首位置,并且成绩每况愈下。再加上财政状况不佳,“蓝黑军团”与其同城兄弟一样,终于殊途同归,手拉手走上了沉沦之路。

2020年,完成复苏的国际米兰重回意甲亚军的位置,2021年,他们从尤文图斯手中夺回意甲冠军,2022年,他们仅次于AC米兰再获亚军。频繁的冠亚军给他们带来了自信,也给他们带来了难得的欧冠锻炼机会。

本赛季“蓝黑军团”虽然在联赛中磕磕碰碰,但是在欧冠赛场上却屡创奇功,不仅在“死亡小组”中将巴塞罗那淘汰出局,而且在两轮淘汰赛中都幸运地抽中了葡萄牙球队,分别将波尔图与本菲卡送回家,自己则走到半决赛与同城兄弟AC米兰胜利会师。

时光荏苒,这一等就是12年。而在意甲联赛中,由于尤文图斯的复苏,国米迅速让出了长期霸占的榜首位置,并且成绩每况愈下。再加上财政状况不佳,“蓝黑军团”与其同城兄弟一样,终于殊途同归,手拉手走上了沉沦之路。

红与蓝 德比继续传承

提起欧冠的米兰德比,无法绕开的话题就是2005年的那场“焰火德比”。现场球迷将专属于他们的米兰足球文化推向了顶峰,虽然做法很不值得提倡,但是对足球的那份狂热与执着,至今让人难忘。

风风雨雨中,米兰德比花开花谢。这两支球队各有各的辉煌,也各有各的悲伤,但是,只要他们碰到了一起,那么绝对是火星撞地球的较量。从2005年到2023年,米兰双雄经历了太多,许多当年的参与者,现在有的退居幕后,有的与米兰城再无瓜葛,甚至有的已经离开了人世,但是米兰德比的精气神依旧由他们传承给了下一代球员,直至今日。

同样是在2005年的那届欧冠赛场上,AC米兰在淘汰国米后一

路杀进决赛,在决赛举办地伊斯坦布尔,“红黑军团”在主帅安切洛蒂的带领下遭遇到了利物浦的惊天大反击,在3:0的优势下最终失去了冠军。那一年,米兰人有太多的经历可供永久回忆了,直到本赛季的欧冠淘汰赛抽签结束时,现任皇马主教练安切洛蒂还专门给马尔蒂尼打了电话,说:“我们伊斯坦布尔见。”

这难道真的是巧合吗?本赛季的欧冠决赛,将再一次在伊斯坦布尔进行,那一场大战的亲历者安切洛蒂与马尔蒂尼现在分属皇马与AC米兰,也就是说,如果在半决赛中皇马淘汰曼城,AC米兰淘汰国米,那么安帅与马队将在伊斯坦布尔会师,这样的经典场面真的会出现吗?

现在,谁也不知道答案。但是法国作家大仲马在他那部著名的复仇小说《基督山伯爵》中这样写着:“人类的全部智慧,就包含在两个词当中,那就是等待与希望!”